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Kujawsko-Pomorska Okręgowa Izba Inżynie-
rów Budownictwa w tym roku zorganizowała 
centralne obchody Dnia Budowlanych w 
dwóch częściach. 13 września członkowie Izby 
spotkali się w Operze Nova w Bydgoszczy, 
gdzie obejrzeli operetkę „Zemsta nietoperza”, 
a 19 września w bydgoskim Muzeum Wodocią-
gów odbyła się część oficjalna – z ogłoszeniem 
wyników zorganizowanych przez Izbę konkur-
sów i wręczeniem odznaczeń. Oprócz obcho-
dów centralnych KUP OIIB zorganizowała jak 
co roku Dni Budowlanych w obwodach: toruń-
skim, grudziądzkim, inowrocławskim, włoc-
ławskim oraz brodnickim.

Hala Pomp – Muzeum Wodociągów 

Część oficjalna Dnia Budowlanych odbyła się 
19 września w Hali Pomp – Muzeum Wodocią-
gów w Bydgoszczy. Pochodzący z 1900 r. obiekt 
dawnej hali pomp pełni dziś funkcje konferen-
cyjno-muzealne, prezentując historię wodocią-
gów w Polsce – od okresu staropolskiego po 
czasy współczesne. 

W tym miejscu spotkali się przedstawiciele 
samorządu zawodowego inżynierów budow-
nictwa z całego kraju, a także samorządu 
terytorialnego, administracji architektoniczno-
budowlanej, organów nadzoru budowlanego 
oraz środowiska akademickiego.

Do Bydgoszczy – oprócz wielu członków Kujaw-
sko-Pomorskiej Okręgowej Izby Inżynierów 
Budownictwa, w tym osób aktywnie działają-
cych w organach statutowych – przyjechali 
przedstawiciele samorządu zawodowego inży-
nierów budownictwa z całej Polski, w tym 
między innymi: dr inż. Mieczysław Grodzki – 
wiceprezes Krajowej Rady Polskiej Izby Inżynie-
rów Budownictwa, mgr inż. Rafał Zarzycki – 

wiceprezes Krajowej Rady Polskiej Izby Inżynie-
rów Budownictwa, wiceprzewodniczący Okrę-
gowej Rady Dolnośląskiej Okręgowej Izby 

Inżynierów Budownictwa, mgr inż. Joanna Gie-
roba – przewodnicząca Okręgowej Rady Lubel-
skiej OIIB, dr inż. Jacek Szer – przewodniczący 
Okręgowej Rady Łódzkiej OIIB, mgr inż. Roman 
Lulis – przewodniczący Okręgowej Rady Mazo-
wieckiej OIIB, mgr inż. Roman Karwowski – prze-
wodniczący Okręgowej Rady Śląskiej OIIB, mgr 
inż. Ewa Skiba – przewodnicząca Okręgowej 
Rady Świętokrzyskiej OIIB, mgr inż. Gabriela 
Przystał – wiceprzewodnicząca Okręgowej Rady 
Małopolskiej OIIB, mgr inż. Marek Zackiewicz – 
wiceprzewodniczący Okręgowej Rady Pomor-

skiej OIIB, mgr inż. Grzegorz Dubik – prze-
wodniczący Okręgowej Rady Podkarpackiej 
OIIB, mgr inż. Rafał Miksa – sekretarz Okręgowej 
Rady Warmińsko-Mazurskiej OIIB. 

Obecni byli także przedstawiciele administracji 
rządowej i samorządowej oraz organów nadzoru 

budowlanego i inspekcji pracy – Wojewoda 
Kujawsko-Pomorski Michał Sztybel, Kujawsko-
Pomorski Wojewódzki Inspektor Nadzoru Budo-
wlanego mgr inż. Marek Chorzępa, starosta byd-
goski Piotr Kozłowski, zastępca prezydenta 
Bydgoszczy Mirosław Kozłowicz, burmistrz Sol-
ca Kujawskiego Adam Michalak oraz Krzysztof 
Kula, reprezentujący wójta gminy Sicienko, p.o. 
zastępcy Okręgowego Inspektora Pracy w Byd-
goszczy Grzegorz Meler. W spotkaniu wzięli 
udział przedstawiciele środowisk akademickich 
i pedagogicznych, w tym uczelni wyższych i szkół 
technicznych z regionu: rektor Bydgoskiej Szkoły 
Wyższej dr Włodzimierz Majewski (prof. BSW), 
prorektor Akademii Kujawsko-Pomorskiej dr 
Michał Czakowski (prof. AKP), dziekan Metropo-
litalnego Kolegium Nauk Technicznych dr inż. 
Dariusz Buchaniec, dr hab. inż. Julian Polański 
z Bydgoskiej Szkoły Wyższej (prof. BSW), Magda-
lena Popielewska – dyrektor Zespołu Szkół 
Budowlanych w Bydgoszczy. Przybyli również 
przedstawiciele samorządów zawodów zaufa-
nia publicznego – sygnatariusze Kujawsko-
Pomorskiego Porozumienia Samorządów Zawo-
dów Zaufania Publicznego, zawiązanego z ini-
cjatywy przewodniczącej Okręgowej Rady KUP 
OIIB mgr inż. Renaty Staszak w 2023 r. (między 
innymi Lidia Orlewska, wicedziekan Rady 
Okręgowej Izby Radców Prawnych w Bydgosz-
czy), a także stowarzyszeń naukowo-technicz-
nych (mgr inż. Paweł Baliński – prezes byd-

Od „Zemsty nietoperza” 
po debatę o przyszłości zawodu

Kujawsko-Pomorska Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa świętowała Dzień 

Budowlanych 2025.

Z okazji 30-lecia obecności w repertuarze operetka „Zemsta nietoperza” zyskała nową aran-
żację. Dyrygował dyrektor Opery Nova Maciej Figas. Spektakl obejrzało około 700 członków KUP 
OIIB.                                                                                                                                                                                                        fot. Archiwum KUP OIIB                                 

W trakcie centralnych obchodów Dni Budowlanych w Hali Pomp – Muzeum Wodociągów 
w Bydgoszczy rozstrzygnięto konkursy „Prymus Budownictwa” i „Najlepsze prace dyplomowe 
za rok 2024”.                                                                                                                                                                                         fot.  Robert Sawczuk                                 
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goskiego oddziału Stowarzyszenia Elektryków 
Polskich, Mikołaj Krasiński – wiceprezes bydgos-
kiego oddziału Polskiego Zrzeszenia Inżynierów 
i Techników Sanitarnych) i podmiotów gospo-
darczych działających w branży budowlanej 
(Michał Zygmuntowicz, prokurent spółki Ebud – 
Przemysłówka, Marek Gotowski – prezes zarzą-
du Firmy Gotowski).

Wszystkich obecnych gości powitała przewod-
nicząca Okręgowej Rady KUP OIIB mgr inż. 
Renata Staszak. W swoim inauguracyjnym 
wystąpieniu powiedziała także:

- Budowlanka nie jest łatwym orzechem do zgry-
zienia – mówiła mgr inż. Renata Staszak. – Mimo 
to pcha nas determinacja, ale również pasja do 
tworzenia czegoś wspaniałego na tym świecie. 
To praca nie dla każdego – żeby się w niej odna-
leźć, trzeba lubić nauki ścisłe, mieć techniczny 
umysł, wyobraźnię przestrzenną, motywację do 
samorozwoju, umiejętność łączenia teorii z 
praktyką. Zawód inżyniera budownictwa wiąże 
się z dużą odpowiedzialnością, umiejętnością 
negocjacji, uporem, cierpliwością, zdolnością 
pogłębiania wiedzy, dbałością w spełnianiu 
obowiązków, umiejętnością koordynacji posz-
czególnych branż, fachową oceną zagadnień 
technicznych oraz samodzielnym rozwiązy-
waniem zagadnień konstrukcyjno-technicznych 
i organizacyjnych. Praca w biurze projektów czy 
na budowie to często nienormowane godziny 
zatrudnienia; duża odpowiedzialność wymaga 
odporności na stres, ponieważ nie zawsze 
wszystko idzie zgodnie z planem. Pojawiają się 
trudności związane np. z brakiem materiałów 
budowlanych, niejasnymi przepisami i innymi 
czynnikami, które niekorzystnie wpływają na 
cały proces inwestycyjny. Mimo przeszkód i 
wyzwań zawód inżyniera budownictwa jest niez-
wykle satysfakcjonujący. Ktoś, kto lubi tworzyć, 
może cieszyć się z tego, że przyczynił się do 
wybudowania dzieła podziwianego następnie 
przez lata. A jeśli kompetentnym inżynierom 
przytrafi się słuchający ich inwestor – to najwięk-
sza przyjemność – mówiła przewodnicząca 
Okręgowej Rady KUP OIIB. Mgr inż. Renata 
Staszak podsumowała dorobek kończącej się 
kadencji Izby. 

KUP OIIB wpływa na jakość kształcenia na 
kierunkach budownictwo, inżynieria środowis-
ka, telekomunikacja i elektrotechnika na uczel-
niach z regionu kujawsko-pomorskiego, z który-
mi zawarła stosowne porozumienia. W ramach 
zainicjowanego przez KUP OIIB w 2023 r. Kujaw-
sko-Pomorskiego Porozumienia Samorządów 
Zawodów Zaufania Publicznego odbywa się 
współpraca na rzecz wzmocnienia pozycji 
kilkunastu zawodów zaufania publicznego – 

technicznych, medycz-
nych i prawniczych. Na 
szcze b l u  k ra j ow y m 
uzyskano m.in. pod-
wojenie sumy gwaran-
cyjnej ubezpieczenia 
OC inżynierów budow-
nictwa – z obligatoryjnej 
k wo t y  5 0  0 0 0  e u ro 
(określonej w rozporzą-
dzeniu) na 100 000 eu-
ro. W rządowej aplikacji 
m O b y w a t e l  c z y n n i 
członkowie Izby znajdą 
Legitymację Inżyniera 
Budownictwa – doku-
ment potwierdzający 
kwalifikacje zawodowe. 
Izba dba o interesy za-
równo najmłodszych 
osób uprawiających tę 
profesję, jak i seniorów 
– emerytów, chcących 
wciąż podtrzymać kon-
takt ze środowiskiem 
inżynierów budownic-
twa. Przewodnicząca 
Okręgowej Rady KUP 

OIIB zwróciła uwagę na dwie kwestie, które 
pozostają do załatwienia. 

- Nadal nie mamy swojego ministerstwa, które 
miałoby wyłączność na sprawy dotyczące bu-
downictwa. Na przepisy dotyczące procesu 
budowlanego wpływa wiele grup, które mają 
nieraz sprzeczne interesy. Nikt nie pilnuje, żeby 
zmiany w prawie były kompatybilne, spójne i 
korzystne dla inżynierów i techników budow-
nictwa – mówiła mgr inż. Renata Staszak. – 
Ponadto zabiegamy o wprowadzenie możliwoś-
ci uruchomienia jednolitych studiów na kierun-
ku budownictwa. Aktualnie obowiązuje system 
boloński, który dzieli tok studiów na I i II stopień 
(inżynier, magister inżynier). Niestety nie gwa-
rantuje to studentom zdobycia pełnej wiedzy, 
niezbędnej do prawidłowego i rzetelnego wyko-
nywania zawodu np. projektanta. Jest wiele 
kierunków, które mają możliwość prowadzenia 
jednolitych studiów. My takiej możliwości nie 
mamy. Stąd nasze wysiłki, by dać uczelniom 
wybór, czy chcą kształcić w trybie dwustopnio-
wym, czy jednolitym – zadeklarowała przewod-
nicząca Okręgowej Rady KUP OIIB.

Wojewoda Michał Sztybel podkreślił, że obec-
ność przedstawicieli samorządu zawodowego 
inżynierów budownictwa z całego kraju robi 
ogromne wrażenie jedności środowiska i udo-
wadnia, że współpraca izby krajowej i izb okrę-
gowych z izbą bydgoską układa się harmonijnie. 
Wskazał także, że jako reprezentant administra-
cji rządowej, a wcześniej wiceprezydent Byd-
goszczy odpowiedzialny za miejskie inwestycje 
ma świadomość, że inżynierowie budownictwa 
– kierownicy budowy, projektanci, inspektorzy 
nadzoru inwestorskiego oraz inni uczestnicy 
procesu inwestycyjno-budowlanego – stanowią 
fundament rozwoju infrastrukturalnego regionu. 
- Bez was byśmy nic nie zrobili. Z okazji waszego 
święta życzę wam dobrej współpracy z organami 
nadzoru budowlanego, aby przepisy były szczel-
ne i jednoznaczne, ponieważ nie ma nic gorsze-
go niż uznaniowość ich stosowania, a wciąż jest 
wiele takich obszarów – mówił Michał Sztybel. 

Wiceprezes Krajowej Rady Polskiej Izby Inżynie-
rów Budownictwa dr inż. Mieczysław Grodzki 
podsumował działalność PIIB w ciągu ostatniej 
kadencji. 

- Zaopiniowaliśmy w tym czasie około 200 pro-
jektów ustaw, rozporządzeń i innych aktów 
prawnych, odbyliśmy ponad 100 spotkań z 
legislatorami. Wzmocniliśmy naszą komunika-
cję medialną. Podwoiliśmy sumę ubezpieczenia 
od odpowiedzialności cywilnej oraz poszerzy-
liśmy zakres ubezpieczenia (m.in. o porady 
prawne). Jako jedyny samorząd zawodowy we 

współpracy z rządem i nadzorem budowlanym 
zainicjowaliśmy akcję pomocy poszkodowa-
nym w powodzi na południu Polski w 2024 r. 
Ponad 800 inżynierów stanęło wtedy do oceny 
stanu technicznego budynków i innych obiek-
tów w 100 miejscowościach, sporządzając 
niezliczone opinie i ekspertyzy. Stworzyliśmy 
kalkulatory nakładów pracy kierowników budo-
wy i projektantów, które pozwalają im rzetelnie 
wycenić swoje usługi. Wprowadziliśmy benefity 
sportowe i zdrowotne. Powołaliśmy Radę Mło-
dych przy Krajowej Radzie PIIB – bo to młodzi bu-
dują naszą izbę. Przeprowadziliśmy badania 
ankietowe wśród członków naszego samorzą-
du, by lepiej zdiagnozować obszary, które utrud-
niają wykonywanie zawodu inżyniera budownic-
twa. Są to m.in. nadmierna biurokracja, przecią-
żenie obowiązkami, presja czasowa (terminy, 
harmonogramy). Będziemy walczyć o dobrą 
legislację. Chcemy pójść w cyfryzację – mówił dr 
inż. Mieczysław Grodzki. 

Na mocy postanowienia Prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej za zasługi w działalności 
społecznej i zawodowej Srebrnym Krzyżem 
Zasługi uhonorowana została przewodnicząca 
Okręgowej Rady KUP OIIB mgr inż. Renata 
Staszak. „Od wielu lat z ogromnym zaangażowa-
niem działa na rzecz środowiska inżynierów 
budownictwa w naszym regionie, z oddaniem 
wspiera rozwój zawodowy, podnoszenie pozio-
mu etyki zawodowej, inicjuje przedsięwzięcia 
edukacyjne i integracyjne, przyczyniając się do 
wzmocnienia prestiżu zawodu inżyniera budow-
nictwa” – napisano w uzasadnieniu wniosku o 
nadanie odznaczenia.

Srebrny Krzyż Zasługi za zasługi w działalności 
społecznej oraz za wkład w rozwój budownictwa 
w imieniu prezydenta Andrzeja Dudy wręczył 
wojewoda kujawsko-pomorski Michał Sztybel. 

Renata Staszak złożyła podziękowania Okręgo-
wej Radzie KUP OIIB, która wystąpiła do prezy-
denta za pośrednictwem wojewody o nadanie 
odznaczenia. 

- Serdecznie dziękuję Okręgowej Radzie KUP 
OIIB za docenienie mojej pracy. W tym roku mija 
równo 50 lat mojego zaangażowania w budow-
nictwo, bo 1 września 1975 r. rozpoczęłam 
naukę w Technikum Budowlanym im. Gagarina 
w Bydgoszczy – mówiła mgr inż. Renata Staszak. 

Wojewoda kujawsko-pomorski Michał Sztybel 
powiedział: 

- To była jedna z najłatwiejszych decyzji, jakie 
miałem okazję podjąć jako wojewoda. Mało jest 
osób tak zasłużonych i tak zasługujących na to 
odznaczenie od prezydenta kraju jak mgr inż. 
Renata Staszak. 

Następnie na scenę weszły osoby uhonorowane 
Medalem Honorowym PIIB, czyli najwyższym 
odznaczeniem, jakie można otrzymać od samo-
rządu zawodowego inżynierów Budownictwa. 
To zaszczytne wyróżnienie oraz akt uznania za 
szczególne dokonania przyczyniające się do 
rozwoju samorządności i budownictwa. Zgod-
nie z regulaminem liczba wyróżnień w ciągu roku 
nie powinna przekraczać czterech. 

Nadanie Medalu Honorowego PIIB stanowi uho-
norowanie dorobku, pasji i profesjonalizmu, 
które inspirują kolejne pokolenia inżynierów. 

Medal Honorowy PIIB otrzymali: mgr inż. Renata 
Staszak – przewodnicząca Okręgowej Rady KUP 
OIIB (akt dekoracji odbył się w trakcie XXIV Krajo-
wego Zjazdu PIIB w czerwcu 2025 r.) oraz dr h.c. 
Marek Małecki – prezes Grupy Kapitałowej 
SOLBET, największego producenta betonu ko-
mórkowego w Polsce i trzeciego co do wielkości 
produkcji w Europie, doktor honoris causa Uni-
wersytetu Technologiczno-Przyrodniczego w 
Bydgoszczy (obecnie Politechniki Bydgoskiej). 
Zakład zlokalizowany w Solcu Kujawskim jest 
europejskim rekordzistą w dobowej produkcji 
betonu komórkowego. 

- Bardzo się cieszę, że zostałem tak uhonoro-
wany – mówił prezes dr h.c. Marek Małecki. – 

Medal Honorowy Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa odebrał dr h.c. 
Marek Małecki, prezes Grupy Kapitałowej SOLBET. „Przez 50 lat jestem 
wiernym synem budownictwa, nigdy nie zdradziłem materiałów budo-
wlanych, bo kocham materiały budowlane” – deklarował.     
             fot. Robert Sawczuk                                                                                                                                                                             
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50 lat temu zostałem kierownikiem działu pro-
dukcji tego zakładu. Gdy po latach spędzonych 
za granicą przywędrowałem do Polski, stanąłem 
do konkursu na stanowisko dyrektora Przedsię-
biorstwa Przemysłu Betonów PREFABET (obec-
nie SOLBET), bo pokochałem to przedsiębior-
stwo. Gdybym nie kochał budownictwa, gdybym 
nie kochał tych starych murów betonowych, to 
by nie wyszło. Ja nie budowałem nowych zak-
ładów, ja stare zakłady ożywiłem. Włączyliśmy w 
to następnie zakłady mechaniczne, zakłady 
produkcji chemii budowlanej, potem wiatraki, 
czyli ekologiczne źródła energii, czysty wodór. W 
ten sposób powstały nowe laboratoria, nowe 
zakłady mechaniczne, które produkują wszys-
tkie linie technologiczne, zachowując tajemnice 
polskiej myśli produkcji materiałów budowla-
nych. To jedno z naszych największych osiąg-
nięć – przez ostatnie 30 lat wyprodukowaliśmy 
50 mln metrów sześciennych materiałów, z 
których można by wybudować całą Warszawę, 
albo całe Kujawsko-Pomorskie, z wsiami i 
miasteczkami. Wszystkie nasze zakłady pracują 
na zielonej energii. Jesteśmy pionierami w 
produkcji czystego, zielonego wodoru. Grupa 
Kapitałowa SOLBET stała się samowystar-
czalna, jak lotniskowiec. Przez 50 lat jestem 
wiernym synem budownictwa, nigdy nie zdra-
dziłem materiałów budowlanych, bo kocham 
materiały budowlane – mówił dr h.c. Marek 
Małecki. 

Medal Honorowy PIIB wręczyli Markowi Małec-
kiemu dr inż. Mieczysław Grodzki – prezes 
Krajowej Rady PIIB oraz mgr inż. Renata Staszak 
– przewodnicząca Okręgowej Rady KUP OIIB. 
Laudację z tej okazji wygłosił także Adam 
Michalak, burmistrz Solca Kujawskiego, którego 
laureat jest Honorowym Obywatelem. Włodarz 
miasta podkreślał społeczne zaangażowanie 
przedsiębiorcy, który bezinteresownie angażuje 
się w pomoc wielu instytucjom i osobom pry-
watnym, wspierając wiele inicjatyw.  

W dalszej części obchodów rozstrzygnięto kon-
kursy organizowane przez KUP OIIB – konkurs na 
najlepsze prace dyplomowe, adresowany do 
absolwentów kierunków budownictwo, inżynie-
ria środowiska, telekomunikacja, elektrotech-
nika z uczelni wyższych współpracujących z 
Izbą, a także konkurs „Prymus Budownictwa”, 
promujący wzorowych uczestników procesu 
inwestycyjno-budowlanego oraz podmioty gos-
podarcze działające w branży budowlanej. Po 
raz pierwszy w 10-letniej historii konkursu „Pry-
mus Budownictwa” nagroda została przyznana 
w kategorii „działalność gospodarcza” – hono-
rowy tytuł otrzymały Miejskie Wodociągi i Kana-
lizacja w Bydgoszczy sp. z o.o. za projekt 
„Budowa i przebudowa kanalizacji deszczowej i 
dostosowanie sieci kanalizacji deszczowej do 
zmian klimatycznych”, dzięki któremu Byd-
goszcz jest nazywana pierwszym w Polsce 
„miastem – gąbką”. Celem projektu było zabez-
pieczenie miasta przed skutkami deszczy na-
walnych oraz dużej ilości wód opadowych i 
roztopowych – minimalizacja podtopień budyn-
ków i zalania ulic, a także retencja i maksymalne 
wykorzystanie wody opadowej na terenie miasta 
w okresach suchych. W mieście budowane są 
liczne zbiorniki retencyjne i systemy pozwala-
jące zbierać deszczówkę, by potem oczyścić ją i 
wykorzystać m.in. do podlewania zieleni czy 
spłukiwania ulic, jednocześnie chroniąc miasto 
przed podtopieniami. To jedyny w skali kraju 
projekt, który w 100% wypełnia rządową strate-
gię przeciwdziałania zmianom klimatycznym. 
Ponadto nagrodzono projektantów, kierownika 
budowy i inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Pełna lista laureatów obydwu konkursów znaj-
duje się w ramce na końcu artykułu. 

Zasłużeni członkowie Kujawsko-Pomorskiej 
OIIB, w tym zaangażowani w pracę społeczną na 
rzecz Izby w ramach działalności organów 
statutowych, otrzymali Srebrne Odznaki Hono-
rowe PIIB. W części artystycznej wystąpili stu-

denci Akademii Muzycznej 
im. Feliksa Nowo-wiejskiego 
w Bydgoszczy, prezentując 
klasyczne utwory z pograni-
cza jazzu, soulu i popu.

O p e ra  N o v a  –  3 0 - l e c i e 
„Zemsty Nietoperza”

Opera Nova w Bydgoszczy to 
jedyny gmach operowy w 
województwie kujawsko-po-
morskim, stanowiący cen-
trum życia kulturalnego nie 
tylko miasta, ale całego re-
gionu. Obecnie trwa rozbu-
dowa Opery Nova, która 
obejmuje budowę czwartego 
kręgu z nowoczesną salą ka-
meralną i kinową, przestrze-
nią wystawienniczą oraz 
podziemnym parkingiem, co 
znacząco poszerzy możliwości instytucji. 13 
września w bydgoskiej operze odbyły się cen-
tralne obchody Dnia Budowlanych. Wszystkich 
obecnych przywitała przewodnicząca Okręgo-
wej Rady KUP OIIB mgr inż. Renata Staszak, 
życząc niezapomnianych wrażeń. Następnie 
członkowie KUP OIIB obejrzeli spektakl, który od 
30 lat cieszy się niesłabnącym zainteresowa-
niem widzów – operetka Johanna Straussa 
„Zemsta nietoperza” to jeden z najdłużej utrzy-
mujących się w repertuarze Opery Nova tytułów. 
„W początkach XIX wieku ogromną popular-
nością cieszyły się maskarady. Dwaj bohatero-
wie straussowskiej operetki wybrali się na bal 
maskowy: Eisenstein przebrany za motyla, Falke 
- za nietoperza. Nazajutrz Falke (po wypiciu 
słusznych ilości szampana) obudził się pod 
drzewem w parku, gdzie zostawił go lekkoduch 
Eisenstein. Musiał wędrować do domu odpro-
wadzany docinkami przechodniów kpiących z 
nietoperza w biały dzień. Poprzysiągł, że weźmie 
odwet na dowcipnisiu. I tu zaczyna się akcja 
Zemsty nietoperza” – tak przedstawia spektakl 
Opera Nova. Z okazji 30-lecia obecności w 
repertuarze operetka zyskała m.in. nową aran-
żację, scenografię i kostiumy. Kierownikiem 
muzycznym produkcji jest dyrektor Opery Nova 
Maciej Figas, który dyrygował orkiestrą w trakcie 
spektaklu dla członków Izby. „Zemstę nietope-
rza” obejrzało tego dnia prawie 700 członków 
Izby, doceniając kunszt artystów i świeżość 
przedstawienia. 

– Jesteśmy dumni z tego, że również jako teatr 
mamy w swoim repertuarze taki legendarny 
tytuł. Nie jesteśmy tu wyjątkiem, bo nawet 
największe teatry mają swoje dzieła, które 
trwają, zachwycają publiczność i wzbudzają jej 
podziw. Podobnie jest w przypadku „Zemsty 
nietoperza” – mówił na antenie TVP Info dyrektor 
Maciej Figas z okazji premiery nowej aranżacji 
przedstawienia.  

Po spektaklu odbyło się uroczyste przyjęcie w 
restauracji Opery Nova. Pokrojono ogromny tort 
z logo KUP OIIB, do dyspozycji gości był 
szampan i inne napoje. Atmosfera sprzyjała 
nieformalnym rozmowom z dawno niewidziany-
mi znajomymi i nawiązywaniu nowych kontak-
tów. Ostatni uczestnicy wychodzili z budynku 
opery przed północą.

Obwód toruński. Prezydent miasta wystąpił z 
kielnią

26 września w Hotelu Mercure – Helios w Toru-
niu świętowali inżynierowie budownictwa z 
obwodu toruńskiego. Gospodarzem wydarzenia 
był mgr inż. Sławomir Konieczka – zastępca 
przewodniczącej Okręgowej Rady KUP OIIB. W 
obchodach wzięli także udział przewodnicząca 
Okręgowej Rady mgr inż. Renata Staszak oraz 
skarbnik mgr inż. Jacek Kołodziej. Na spotkanie 
przybyło wielu przedstawicieli władz miasta i 
powiatu, dyrektorzy wydziałów administracji 
architektoniczno-budowlanej, przedstawiciele 

organów nadzoru budowlanego, dyrektorzy firm 
komunalnych, prezesi oddziałów stowarzyszeń 
naukowo-technicznych, a także innych samo-
rządów zawodów zaufania publicznego. Obecni 
byli m.in.: prezydent miasta Torunia Paweł 
Gulewski, przewodniczący Rady Miasta Torunia 
Łukasz Walkusz, naczelnik Wydziału Architektu-
ry i Budownictwa Starostwa Powiatowego w 
Toruniu Krzysztof Melkowski, przedstawiciel 
Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego 
Artur Jarząbek, Kujawsko-Pomorska Wojewódz-
twa Konserwator Zabytków Izabela Brzostow-
ska, dziekan Okręgowej Rady Adwokackiej w 
Toruniu mec. Jan Kwietnicki. 

Prezydent Torunia Paweł Gulewski na wstępie 
swojego wystąpienia podkreślił dobrą współ-
pracę z dyrektorami wydziałów AA-B, architek-
tami Miejskiej Pracowni Urbanistycznej, Archi-
tektem Miasta i inżynierami budownictwa 
uczestniczącymi w realizacji miejskich inwes-
tycji. 

- To są ludzie, którzy budują na co dzień Toruń i 
budują także waszą Izbę. Dziękuję wam 
wszystkim – tu obecnym i nieobecnym, którzy 
robicie, co możecie, żeby projektować i budo-
wać Toruń. Spoczywa na was ogromna odpo-
wiedzialność – wyobraźmy sobie, że prezydent 
się pomyli. A jeżeli państwo się pomylą – ta 
odpowiedzialność ma zupełnie inny charakter, 
biorąc pod uwagę obiekty inżynieryjne, kubatu-
ry, drogi, politykę przestrzenną. Wasze kompe-
tencje, doświadczenie i umiejętności to filar 
rozwoju naszego miasta i regionu. 

Paweł Gulewski zaprezentował koncepcje urba-
nistyczne i inżynierskie zrealizowane lub zapla-
nowane, m.in. w zakresie estetyki przestrzeni 
miejskiej, strefy biznesowej na zachodzie Toru-
nia, obiekty użyteczności publicznej, budownic-
two społeczne, a także obiekty kubaturowe o 
funkcjach obronnych. 

- Jako grupa zawodowa spełniacie ogromnie 
ważną rolę. Odpowiadacie za szkielet konstruk-
cyjny naszego miasta, za wszystko, co powstaje 
w przestrzeni miasta. Możecie liczyć na samo-
rząd Gminy Miasta Toruń, dziękuję za współpra-
cę z wszystkimi agendami Urzędu Miasta, 
Wydziałami i Jednostkami. 

Prezydent Torunia zadeklarował także, że podej-
mie działania na rzecz utworzenia resortu budo-
wnictwa w swoich kontaktach z czynnikami rzą-
dowymi. Paweł Gulewski wręczył przewodni-
czącej Okręgowej Rady mgr inż. Renacie Sta-
szak symbol pracy murarza – kielnię. - Bez tego 
prostego narzędzia nic nie zbudujemy. Sztuczna 
inteligencja to nie wszystko – ważny jest czło-
wiek, jego wiedza i zdolności – mówił prezydent.

Następnie głos zabrał przewodniczący Rady 
Miasta Torunia Łukasz Walkusz, który zwrócił 
uwagę na obecność prezesów toruńskich spół-
dzielni mieszkaniowych – w 2025 r. obchodzony 

Prezydent Torunia wręczył mgr inż. Renacie Staszak symbol 
pracy murarza – kielnię.                                                                  fot. Archiwum KUP OIIB
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jest Międzynarodowy Rok Spółdzielczości pod 
hasłem „Spółdzielnie budują lepszy świat”.

- Tradycja Święta Budowlanych jest wieloletnia. 
Dziś sezon budowlany trwa bez przerwy, ale 
dawniej przełom września i października to był 
koniec sezonu budowlanego. To nawiązujące do 
tradycji spotkanie jest doskonałym momentem, 
żeby podziękować za to, że każdego dnia zmie-
niacie krajobraz naszego miasta i całego regio-
nu. Wasza praca opiera się na kilku zasadach: 
po pierwsze, absolutny profesjonalizm, który 
objawia się nie tylko dyplomem, ale ciągłym 
doskonaleniem się. Druga kwestia to bezpie-
czeństwo i odpowiedzialne podejście do wa-
szych realizacji – to daje gwarancję, że dana 
inwestycja jest zrealizowana w sposób profesjo-
nalny, bezpieczny i odpowiedzialny, że możemy 
czuć się bezpiecznymi użytkownikami budynku 
czy obiektu. Jesteście samorządowcami – w tym 
roku obchodzimy 35-lecie odrodzenia samorzą-
du w Polsce. Działalność Izby to społeczna od-
powiedzialność i służba publiczna – realizujecie 
pracę z poczuciem misji, która ma służyć całej 
społeczności – mówił Łukasz Walkusz.

Naczelnik Wydziału Architektury i Budownictwa 
Starostwa Powiatowego w Toruniu Krzysztof 
Melkowski przekazał życzenia z okazji Święta 
Budowlanych od starosty toruńskiego Mirosła-
wa Graczyka: „Z okazji Dnia Budowlanych 
obwodu toruńskiego proszę przyjąć wyrazy 

uznania. Państwa praca, łą-
cząca wiedzę techniczną, 
odpowiedzialność i kreatyw-
ność, stanowi niezwykły filar 
rozwoju naszego regionu. 
Dzięki profesjonalizmowi i za-
angażowaniu inżynierów bu-
downictwa możliwe jest two-
rzenie nowoczesnej, este-
tycznej i bezpiecznej przes-
trzeni, która służy mieszkań-
com powiatu toruńskiego 
oraz całego województwa. W 
imieniu władz powiatu toruń-
skiego składam serdeczne 
podziękowania za codzienny 
wysiłek oraz współpracę z 
samorządami, przyczyniają-
cą się do podnoszenia jakoś-

ci naszej infrastruktury i jakości życia naszych 
społeczności”. Następnie uczestnicy Dnia Bu-
dowlanych udali się w „emocjonalną podróż z 
odrobiną powagi i swingu” w wykonaniu Kaba-
retu Starszych Panów i Młodszej Pani. Artyści 
zaprezentowali piosenki z Kabaretu Starszych 
Panów okraszone autorskim humorem rodem z 
kultowego programu telewizyjnego. Miłość, 
seks, zazdrość, rodzina, pieniądze – to tylko 
mała część tematów podjętych w najsłynniej-
szych piosenkach. Zespół wystąpił w składzie: 
Młod-sza Pani: Magdalena Cysewska – wokal, 
Starsi Panowie: Michał Hajduczenia – wokal, 
kontra-bas, prowadzenie, Robert Matusiak – 
pianino. Po występie członkowie Izby przenieśli 
się do hotelowego foyer, gdzie odbył się bankiet. 

Obwód inowrocławski – w zabytkowej res-
tauracji obok tężni

Dzień Budowlanych w obwodzie inowrocław-
skim obchodzono 3 października w Restauracji 
„Nad Stawkiem”. Restauracja znajduje się w 
centrum Parku Solankowego w Inowrocławiu, 
niedaleko tężni, w zabytkowym budynku przy 
stawie. Niestety tego dnia ogień zajął trzy bu-
dynki w Inowrocławiu. Nikomu nic się nie stało 
ale straty są ogromne. Zniszczone zostały miesz-
kania i gabinety usługowe, w tym lecznica wete-
rynaryjna. W związku z powołaniem sztabu kry-
zysowego nie wziął udziału w naszym święcie 

prezydent miasta. Obecni byli natomiast: na-
czelnik Wydziału Architektury, Budownictwa i 
Realizacji Inwestycji w Starostwie Powiatowym 
w Inowrocławiu Danuta Andrzejewska, Powiato-
wy Inspektor Nadzoru Budowlanego w Żninie 
Łukasz Jezierski i Kazimierz Sobierajski, prezes 
Zarządu NOT w Inowrocławiu.  Reprezentując 
starostę inowrocławską Wiesławę Pawłowską 
pani naczelnik Wydziału Architektury, Budow-
nictwa i Realizacji Inwestycji w Starostwie Po-
wiatowym Danuta Andrzejewska złożyła wyrazy 
uznania dla całej społeczności inżynierów bu-
downictwa obwodu inowrocławskiego. 

- To święto tych, którzy łączą wiedzę z odpowie-
dzialnością. Odwaga w podejmowaniu decyzji 
technicznych przekłada się na bezpieczeństwo 
mieszkańców, jakość przestrzeni i rozwój gos-
podarczy naszego regionu. Dziękuję za profesjo-
nalizm na każdym etapie procesu inwestycyj-
nego – od koncepcji i projektowania, przez nad-
zór i zarządzanie budową, po utrzymanie obiek-
tu. Szczególne słowa uznania kieruję do kierow-
ników budowy, inspektorów nadzoru inwestor-
skiego, projektantów, rzeczoznawców i wszys-
tkich wspierających realizację inwestycji pub-
licznych i prywatnych. Państwa praca, wykony-
wana zgodnie z Prawem budowlanym i zasada-
mi etyki zawodowej, podnosi standard życia 
mieszkańców powiatu inowrocławskiego – na-
pisała starosta Wiesława Pawłowska w liście 
adresowanym do przewodniczącej Okręgowej 
Rady KUP OIIB mgr inż. Renaty Staszak.

********

Dni Budowlanych odbyły się ponadto w obwo-
dach grudziądzkim (5 września, Gościniec „U 
Kuzynów”) włocławskim (12 września, Hotel 
Riverside) oraz brodnickim (7 listopada, Restau-
racja „U Bosmana”). Uczestnicy podkreślali, że 
coroczne spotkania z okazji święta techników i 
inżynierów budownictwa przyczyniają się do in-
tegracji środowiska i nawiązywania nowych 
kontaktów, które mogą zaowocować w przysz-
łości ciekawymi zleceniami. Dni Budowlanych 
to także okazja do poruszenia tematów istot-
nych dla naszego zawodu w rozmowach z lokal-
nymi władzami samorządowymi, reprezentan-
tami organów nadzoru budowlanego i admini-
stracji architektoniczno-budowlanej. 

 Laureaci konkursu „Prymus Budownictwa” 2025
W kategorii „uczestnik procesu inwestycyjno-budowlanego”:

mgr inż. Dorota Smolińska i mgr inż. Szymon Wiśniewski – za udział w realizacji budynku mieszkalnego jednorodzinnego przy ul. Sitowia w Toruniu

Jako uczestnicy procesu inwestycyjno-budowlanego pełnili funkcję projektanta branży konstrukcyjno-budowlanej budynku mieszkalnego jednorodzinnego przy ul. Sitowia 
w Toruniu. Na odkreślenie zasługuje znaczny stopień skomplikowania konstrukcji ze względu na wysokie wymagania estetyczne i funkcjonalne budynku. Istotnym 
elementem była także umiejętność współpracy z zespołem projektantów. Budynek otrzymał nagrodę Prezydenta Miasta Torunia w konkursie „Obiekt Roku 2023-2024”. 

mgr inż. Marcin Łuczak – za udział w realizacji inwestycji ważnych dla funkcjonowania miasta Bydgoszczy

Jako uczestnik procesu inwestycyjno-budowlanego brał udział w realizacji inwestycji dotyczących budowy i przebudowy kanalizacji deszczowej i dostosowania sieci 
kanalizacji deszczowej do zmian klimatycznych na terenie miasta Bydgoszczy. Ponadto uczestniczył w modernizacji największej oczyszczalni ścieków w Bydgoszczy – 
Oczyszczalni Kapuściska. Na podkreślenie zasługuje wielkie zaangażowanie i rzetelne wykonanie powierzonych zadań oraz zapewnienie sprawnej współpracy i koordynacji 
wielu branż budowlanych. 

mgr inż. Kazimierz Chojnacki – za udział w realizacji inwestycji drogowych na terenie gminy Sicienko

Jako uczestnik procesu inwestycyjno-budowlanego pełnił funkcję inspektora nadzoru inwestorskiego przy realizacji inwestycji drogowych na terenie gminy Sicienko. 
Podczas pracy wykazywał się najwyższym profesjonalizmem, rzetelnością oraz głęboką znajomością przepisów Prawa budowlanego. Dzięki doświadczeniu i 
kompetencjom technicznym skutecznie rozwiązywał pojawiające się problemy podczas realizacji inwestycji, także finansowanych ze środków Unii Europejskiej i 
programów rządowych. 

W kategorii „działalność gospodarcza”:

Miejskie Wodociągi i Kanalizacja w Bydgoszczy sp. z o.o. – za realizację projektu „Budowa i przebudowa kanalizacji deszczowej i dostosowanie sieci kanalizacji desz-
czowej do zmian klimatycznych na terenie miasta Bydgoszczy”

Celem realizacji projektu było zabezpieczenie miasta przed skutkami deszczy nawalnych oraz dużej ilości wód opadowych i roztopowych – minimalizacja podtopień 
budynków i zalania ulic, a także retencja i maksymalne wykorzystanie wody opadowej na terenie miasta w okresach suchych. Realizacja inwestycji została bardzo wysoko 
oceniona przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska oraz Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej jako jedyny projekt, który w 100% wypełnia strategię 
przeciwdziałania zmianom klimatycznym. 

Laureaci konkursu „Najlepsze prace dyplomowe za rok 2024”
I miejsce – Łukasz Balcerowski, „Studium projektowe energooszczędnego domu kopułowego”. Promotor: dr inż. Paula Szczepaniak. Praca inżynierska z Politechniki 
Bydgoskiej 

II miejsce ex aequo – Filip Sagan, „Analiza możliwości podniesienia prędkości na linii kolejowej nr 215 do 120 km/h”. Promotor: dr inż. Sławomir Grulkowski. Praca 
inżynierska z Bydgoskiej Szkoły Wyższej. 

II miejsce ex aequo – Szymon Kalaczyński, „Zastosowanie zamienników cementu w produkcji betonu”. Promotor: dr inż. Justyna Sobczak-Piąstka. Praca magisterska z 
Politechniki Bydgoskiej. 

III miejsce – Jarosław Kaszuba, „Techniczno-ekonomiczne aspekty wykorzystania płatwi cienkościennych i gorącowalcowanych w konstrukcjach hal stalowych”. 
Promotor: dr inż. Justyna Sobczak-Piąstka. Praca magisterska z Politechniki Bydgoskiej. 

Wyróżnienie – Dariusz Polcyn, „Studium projektowe budynku mieszkalnego wielorodzinnego”. Promotor: dr inż. Dariusz Buchaniec, prof. WSG. Praca inżynierska z Wyższej 
Szkoły Gospodarki w Bydgoszczy.                           

                                                                                            

Inowrocławskie obchody Dni Budowlanych odbyły się w cen-
trum Parku Solankowego, w zabytkowym obiekcie restauracji tuż 
przy tężniach .                                                                                            fot. Archiwum KUP OIIB
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